



На полосы районной газеты возвращается православная страница. Теперь в беседах с клириком Успенского храма посёлка Чернянка, настоятелем храмов Покрова Пресвятой Богородицы в селе Прилепы и храма Всех святых в земле Российской просиявших на территории колонии-поселения священником Владимиром Чигриным мы будем обсуждать интересные читателям вопросы. Таинство Крещения стало первой темой цикла публикаций.

— Отец Владимир, расскажите о празднике Крещения Господня. Почему его также называют Богоявлением?

— Это один из 12 самых главных праздников православной церкви. Мы вспоминаем, когда Господь Иисус Христос в 30-летнем возрасте приходит на реку Иордан и принимает Святое Крещение от Иоанна Крестителя. Пророк Иоанн вначале отказывается крестить Христа, так как знает, что перед ним сам Сын Божий, Мессия. Но Христос указывает Ему, что нужно выполнить над ним святое таинство. Христос молился, и как гласит Священное Писание, «появился Святой Дух в виде Голубя, сходящего на Крещаемого Спасителя. И был слышан с Небес голос Бога Отца, который засвидетельствовал о Нём, как о Сыне Божьем». Иисус Христос пришёл в мир не только как Бог, но и как человек. Как человек он должен был исполнить всё, чего требовал от людей Закон Божий. Примером своим показал, как надо относиться к Божиим повелениям.

Праздник Крещения Господня, ещё именуется церковью Богоявлением, так как мы видим явление всех лиц Святой Троицы: Бога Сына, Бога Отца и Бога Духа Святого. В последующие три года своей проповеди Господь выбрал себе 12 апостолов и учил их необходимости каждому человеку принять святое Крещение Водою и Духом. Евангелист Матфей так и пишет слова Спасителя: «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына, и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелею вам...». Это повеление Господне касается и каждого человека, желающего стать учеником Спасителя и унаследовать Вечную Жизнь. В канун праздника Крещения, который именуется Крещенским сочельником, и в сам день праздника,

19 января, в храмах совершается Великое Освящение Воды. Она имеет большую духовную силу для каждого верующего человека. Люди несут её домой для того, чтобы пить, окроплять дома и мазать больные места. Нужно относиться к ней с большим благословением, не ставить на пол, не проливать, и, конечно, она не должна находиться дома без использования.

— Расскажите, что такое таинство Крещения?

— Крещение — основное и первое в ряду семи таинств православной Церкви. Заповедь Крещения дал нам сам Иисус Христос. Крещение — это рождение в новую жизнь, жизнь с Богом. Можно сравнить это с дверью, через которую человек входит в Вечную Жизнь. А также это вхождение человека в Церковь и христианскую общину. Крещение принимают не для того, чтобы не болеть, чтобы иметь жизненный успех, избавиться от неприятностей, а для того, чтобы иметь Жизнь Вечную в Боге.

Крещение может совершать каждый священник. Обычно крестят в храме или крестильных комнатах. Принять Святое Крещение человек может в любом возрасте, в этом ограничений нет. Если человек болен, то он может креститься дома или в больнице. Для этого нужно поговорить со священником. Самая распространённая церковная практика — крестить детей ещё в первые дни их жизни по вере родителей и восприимчив, то есть, крёстных родителей.

Духовное рождение

защиту, ангела-хранителя, а родители — благословение в воспитании. Главным критерием крещения младенца в несознательном возрасте является то, что родители желают молиться за него, приобщать с первых дней к святому таинству Причастия. Когда ребёнок подрастает вне духовной жизни Церкви, то он лишён всей духовной помощи. Такой ребёнок также при всех опасностях жизни остаётся без ангела-хранителя и благословения Божия.

— Кто такой ангел-хранитель? Когда он появляется у человека?

— Мы придерживаемся древних церковных правил. В начале таинства священник читает молитву о наречении имени. Заранее необходимо ребёнку выбрать имя в честь святого. Ангел-хранитель появляется у человека при крещении, когда ребёнку даётся имя. Но церковные правила не запрещают крестить под любым именем. Например, если покрестить с именем Полина, то вы ни иконы не найдёте, ни молитвы своему святому не будет. В таких случаях родители выбирают имя святой Пелагии или Аполлинии. Эта традиция говорит о том, что при крещении необходимо давать имя святого, чтобы можно было молиться своему небесному покровителю. Также можно заранее приобрести, вышить или написать икону для крещаемого.

— В какие дни лучше крестить ребёнка?

— Крестить можно в любой период. Конечно, лучше в благоприятное время, по расписанию в вашем храме или по договорённости со священником. Часто слышу заблуждения, что это таинство нельзя проводить в пост. По церковной практике деток крестят в районе 40 дней от рождения. Мама в дни очищения не может принимать участие в церковных таинствах. А если ребёнка крестить с 40-го дня и после, то священник читает молитву над матерью после родов, и она имеет право присутствовать на таинстве, а в дальнейшем исповедоваться и причащаться. До прочтения этих молитв участие маме в церковных таинствах не разрешается.

Лично мне сложно крестить малыша без мамы, ребёнок часто плачет. А это должно быть не мучение, а счастье, радость для Церкви, радость для родных и семьи! Поэтому лучше деток крестить как раз, когда маме будет разрешено участвовать в таинствах.

— В обществе бытует мнение, что не стоит крестить младенца, так как он не осознаёт свою веру. Лучше подождать, когда подрастёт и сам сделает выбор. Что думаете по этому поводу?

— В церкви можно молиться только за крещённых верующих людей. Если же человек не крещён или потерял веру, то можно молиться только за его обращение. Не важно, хороший человек или нет. Если он крещён и живёт церковной жизнью, это значит, что он является членом православной общины и этим частью тела Христова, живого Божьего организма — Церкви.

Родители могут крестить своих чад в детстве. Они получили от Бога власть над принятием всех решений за своего ребёнка, до его сознательного возраста. Они решают, что надеть, что дать кушать, куда идти и так далее. Что главного могут дать верующие родители своим деткам? Конечно же, Святое Крещение, веру и правильное духовное воспитание. Для этого нужно духовно трудиться и быть личным примером. Также младенец получает от Господа

стараться причаститься Святых Христовых Таин.

— Как выбрать крёстных родителей для ребёнка?

— Нужно выбрать двух православных ответственных людей, лучше друзей. Церковь именуется крёстных родителей восприимчивыми. В крайнем случае, должен быть хотя бы один восприимчив тот же пола, что и ребёнок. Верующие родители ищут своему чаду достойных крёстных, которые будут за него молиться, помогать заботиться о духовном и нравственном воспитании малыша. Например, крёстные могут помогать родителям водить ребёнка на Святое Причастие.

— Как выбирать крёстных?

— Необходимо смотреть на это дело разумно. Во-первых, помолитесь. Хотя бы сказать: «Господи, помоги и благослови». Первый и самый важный критерий — чтобы были воцерковлёнными. Они должны знать свои обязанности, понимать, что будут отвечать перед Богом за духовное воспитание своего крестника, а не просто дарить подарки по праздникам. Если родители выбирают таковых, то это будет грехом. Зачем тогда крестить? Пусть восприимчив лучше простой, но он будет молиться о ребёнке, станет ему духовным другом.

После крещения необходимо в бли-

жайшее время причастить малыша и стараться это делать регулярно.

— Кто и с какого возраста может стать восприимчивом?

— После 14 лет человек уже более-менее сознательный. Если он воцерковлён, то может быть восприимчивом. Если человек никак не связан с Церковью, это не разумно. Моё личное мнение, бабушки и дедушки, а также тёти и дяди должны оставаться только родственниками. Они и так будут заботиться о малыше. Если нет другого выбора, то не восприимчив. По церковным древним правилам крёстными не могут быть муж и жена, но в крайнем случае разрешается по благословению священника или епископа. Но лучше, чтобы это были другие люди, друзья.

— Что делать, если у семьи нет подходящих людей, которые могут стать восприимчивыми?

— Если таких людей нет, то священник берёт на себя эту роль. В таком случае познакомьтесь с ним поближе, попросите стать крёстным родителем. Скорее всего он не сможет уделять внимания в плане подарков, так как у священника обычно много восприимчивых, но молиться будет, упоминать на службе имя ребёнка. Для верующего человека это очень важно.

— Сколько можно пригласить людей на таинство Крещения в храм?

— Это личное дело каждого. Запретов никаких нет, хоть весь храм заполнен будет. Но в нынешней ситуации важно соблюдать социальную дистанцию. Люди должны помнить о благословении в храме, о церковных правилах и поведении. Необходимо выключить звук в телефоне, быть соответственно одетыми, не шуметь. Приглашать некрещённых людей тоже допустимо, если у них есть желание. Может, они во время таинства

услышат слова молитвы и захотят принять Крещение.

— Можно ли проводить фото- и видеосъёмку таинства?

— Не запрещается. Но с согласия священника.

— Можно ли попросить священнослужителя, чтобы таинство Крещения проходило индивидуально?

— Да, можно. Только нужно прийти заранее и записаться в церковной лавке или договориться с батюшкой лично. Конечно, правильно пройти собеседование или подойти лично к священнику, задать вопросы, узнать все нюансы. Иногда специальный человек проводит беседу заранее. Индивидуальное крещение можно проводить и среди недели.

— Как провести этот памятный день?

Хорошая традиция — устраивать праздник. Необходимо отмечать, но делать это нужно без греха. Можно собраться за столом, пообщаться без непристойностей и нецензурности. Одним словом, порадоваться этому светлому событию!

— Что делать, если в силу объективных причин не видишь своего крестника годами? Как можно заботиться о нём?

— Первое — это молитва. Она не имеет границ, это наш разговор с Богом. Есть много притч на эту тему. У человека можно забрать всё, кроме молитвы и веры. Также сейчас можно проявлять заботу даже сквозь расстояние: по телефону, помогать финансово, например, переслать деньги, чтобы родители купили детский молитвослов и другое.

— Что необходимо делать с полотенцем, которым вытирали ребёнка? Как использовать его в дальнейшем?

— Мы часто можем слышать от людей о том, что это полотенце имеет какую-то силу. Церковного основания для этого нет. Конечно, там есть остатки святой воды. Моё личное мнение, необходимо постирать его и вылить воду в землю. Но это также не является церковным правилом. Полотенце предназначено для вытирания, его можно использовать в повседневной жизни. Оно не становится освящённым. Также можно поступить и с крестильной рубашкой малыша после крещения или хранить как добрую память.

— Можно ли отказаться быть восприимчивом, будет ли это грехом?

— Грехом это не будет. Иногда разумнее отказаться, если понимаешь, что не справишься. Нужно смотреть по ситуации. Можно даже к священнику подойти посоветоваться. Если нет крестника, и искренне просит друг, то, наверное, неправильно отказываться. Для верующего человека не будет накладкой сказать ещё одно имя ребён-



ка при молитве и заботиться о нём духовно. Если это отговорка, то неправильно. Но грехом точно не будет. Только необходимо человеку всё объяснить, рассказать, что искренне боитесь, и попросить понять. Если есть страх не справиться со своей задачей, то лучше отказаться.

— Отец Владимир, благодарю за содержательную беседу. У Вас есть возможность обратиться к нашим читателям через газету.

— Дорогие друзья, важно помнить, когда человек снимает нательный Крест, он снимает с себя духовную защиту. Важно всегда носить Крест, чтобы быть под защитой Бога, быть вместе с Ним.

Ещё одно пожелание — в современном мире для нас открыты уникальные возможности. Практически у каждого человека есть доступ к телевидению и Интернету. Призываю всех использовать эти средства в хороших и познавательных целях. Множество полезной, а не просто «убивающей время» информации, есть у каждого в свободном доступе. Читайте, смотрите и слушайте то, что учит вас и приносит духовную и жизненную пользу. Дай Бог всем крепкого здоровья! Помните, что духовное здоровье, которое подаёт нам Господь, влияет на наше физическое состояние. Приносите духовные плоды через молитву, посещайте больных, это можно делать с помощью сотовой связи, и делайте добрые дела. Благослови всех вас Господь!